Est ratégia Comentério da prova de Fisica — PRF 2013

COMENTARIO PROVA DA PRF - 2013 - CESPE

Olad prezados concurseiros da PRF 2013, € com muito prazer que venho
fechar o meu trabalho para esse concurso com o comentario da prova de
Fisica (6 itens).

A prova foi de nivel médio para dificil, considerando que se trata de uma
matéria complexa, que a maioria ndo gosta, nem tem afinidade.

Durante o nosso curso, tentei mostrar para vocés que a prova poderia ser
uma carta na sua manga rumo a aprovacgao, e procurei motivar-lhe a nao
deixar os itens em branco. Para isso ministrei um curso de qualidade,
focado na banca CESPE e com exercicios bem parecidos com os que
fizemos nas nossas aulas do curso.

Para cada questao comentada abaixo, vou citar a pagina do curso em que
vocé pode encontrar a base para a resposta da questao do concurso

Vamos as questoes.

(CESPE-UNB - PRF - 2013) Considerando que um veiculo de massa
1.000kg se mova em linha reta com velocidade de 72km/h, e
considerando ainda que a aceleracdo da gravidade seja 10m/s?, julgue os
itens a seqguir.

115. Quando o freio for acionado, para que o veiculo pare, a sua energia
cinética e o trabalho da forga de atrito, em mddulo deverao ser iguais.

Comentario:
Gabarito provavel: Item correto. (cabe recurso)

A questao acima era tedrica, mas vocé precisava conhecer o teorema da
energia cinética para marcar o item com seguranca.

O teorema da energia cinética foi visto durante o nosso curso e foi visto
que o trabalho da forga resultante é igual a variacao da energia cinética
do corpo.

Considerando que apenas a forca de atrito atue no corpo, além da

forca peso e da reacao normal, poderiamos esquematizar as forgas da
seguinte forma:
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N O peso anular-se-a com a
normal
N
Fat (Y
P
Z-Fres = AEcinética
Z-Fat = AEcinética

Observe, no entanto, que a energia cinética final é igual a zero, uma vez
que ao final da frenagem o veiculo deve parar (pelo menos em tese).

Assim, podemos dizer que:

Z-Fat - AEcinética
Trat = % - ECinéticainicial
Teat = _Ecinéticainicia|

Assim, os valores serdo opostos (sinais contrarios), no entanto, terdo o
mesmo madulo.

Observacao:

Na minha opinido, cabe recurso nessa questdao, pois fizemos uma
suposicao aqui que o enunciado nao mencionou nada a respeito, o que
pode gerar duvida com os candidatos.

A suposicao foi a seguinte:

Foi desprezada aqui a resisténcia do ar, o que o enunciado deveria
ter dito, pois se considerassemos a resisténcia do ar, a forca
resultante nao seria igual a forca de atrito. Se considerassemos a
forca de resisténcia do ar, teriamos que o trabalho total (da forca
de atrito somado a forca de resisténcia do ar) teria o mesmo
modulo da energia cinética inicial.

Mas volto a ressaltar, a questao nao mandou desprezar o efeito do
ar, o que pode ser argumentado em um recurso. Se alguém
precisar de ajuda na fundamentacao, pode enviar email, mas
acredito que deve ser facil fundamentar algo tao evidente.
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CONCURSOS

Referéncia: Aula 04, paginas 16 e 17.

116. Antes de iniciar o processo de frenagem, a energia mecanica do
veiculo era de 200.000J.

Comentario:
Gabarito provavel: Item correto. (cabe recurso).

Olha meus amigos, aqui eu tenho mais uma questao polémica, na qual
cabe recurso.

Durante as aulas do nosso curso foi visto que a energia mecanica € igual
a soma da energia cinética com a energia potencial.

EMEC - ECin + Epot

Como temos um veiculo, temos de entender que a energia mecanica
depende da energia potencial, que no caso acima é a energia potencial
gravitacional (associada a altura do carro em relagdo ao nivel de
referéncia).

Supondo o nivel de referencia na linha reta em que o carro se movimenta,

entdao o veiculo ndo tem altura associada, assim a energia potencial é
nula, nesse caso, restando apenas energia cinética.

EMEC - ECin "'%

Logo,

EMEC - ECin
m.v>
E., .=——
MEC 2

Agora, basta substituir os dados da questao, lembrando de transformar a
velocidade de “km/h” para "m/s”, uma vez que desejamos obter a energia
em \\J\\.
V =72/3,6 m/s
V = 20m/s

Assim,
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m.v?
Eyec =——
MEC 2
~1.000.207
MEC — T

E, . =200.000]

Portanto, o item esta correto, no entanto fica uma “brecha” para interpor
recurso.

Veja que baseamo-nos na suposicao de que o nivel de referéncia para o
calculo da energia potencial gravitacional € a reta sobre a qual o carro se
movimenta. Entretanto, deveria ter sido informado no enunciado o nivel
de referéncia. Se alguém precisar de ajuda na elaboracdo do recurso,
pode enviar e-mail.

Referencia: Aula 04, paginas 24 e 28.

(CESPE-UNB - PRF - 2013)

PR O

Uma bala de revélver de massa igual a 10g foi disparada com velocidade
v, na direcdao do bloco de massa igual a 4kg, suspenso por um fio,
conforme ilustrado na figura acima. A bala ficou encravada no bloco e o
conjunto subiu até uma altura h igual a 30cm.

Considerando as informagOes e considerando que a aceleragcdao da
gravidade seja igual a 10m/s?, julgue o item abaixo.

117. Se toda a energia cinética que o conjunto adquiriu imediatamente
apo6s a colisdo fosse transformada em energia potencial, a velocidade do
conjunto apods a colisao e a velocidade com que a bala foi disparada
seriam respectivamente superiores a 2,0m/s e 960m/s.
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CONCURSOS

Comentario:

Gabarito provavel: Item correto. (ndao cabe recurso)

Meus amigos, uma questao de péndulo balistico como essa foi trabalhada
varias vezes em nossa aula de n° 05, nas paginas 31 e 36, trabalhamos 3
questdes de péndulo balistico.

Vocé deveria ter atentado para dois fatos:

1. Conservacdo da energia mecanica apos a colisdao até o conjunto parar
na altura de 30cm.

EMECO = EMch

2
W'\/ conjunto
> = Moo 9N

2 _
\ conjunto g h

Vconjunto = Zg h

Vconjunto = \/2100’3

V ~2.45m/s

conjunto —

N

2. Conservacao da quantidade de movimento (momento linear) antes e
depois da colisao.

— —

QOZQ

mbala 'Vbala - (mbala + mbloco )V

conjunto

0,01V,,, =(4+0,01).2,45
~4,01.2,45
bala — W
Vi, =982,45m/ s

Lembre-se de que a unidade da massa do projétil (bala) foi transformada
para kg, dividindo-se o respectivo valor por 1.000.
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CONCURSOS

Assim, como o enunciado afirmava que as velocidades acima encontradas
eram superiores a 2,0m/s e 960m/s respectivamente, entdo o item esta
correto.

Essa questdo eu considero como a mais dificii da prova,
matematicamente, por conta da aplicagdo de duas conservagoes. No
entanto, tenho certeza de que o aluno Estratégia estd muito bem
encaminhado, pois o tema acima foi exaustivamente trabalho no meu
Curso.

(CESPE-UNB - PRF - 2013) Considerando que um corpo de massa
igual a 1,0kg oscile em movimento harménico simples de acordo com a

equacao x(t):6,Ocos{37z.t+%}, em que t é o tempo, em segundos, e x(t) é

dada em metros, julgue os itens que se seguem.
118. A forga resultante que atua no corpo é expressa por F(t) =—(3.7)*x(t) .

Comentario:
Gabarito provavel: item correto. (ndao cabe recurso).

Essa questao envolve a equagao da posicao de um MHS, assunto bastante
trabalhado por nés em nosso curso da PRF.

A equacao de que estou falando é a seguinte:

X(t) = Acos[ ot + ¢, |

Além disso vocé deveria lembrar-se de que a forca resultante em um MHS
é proporcional a posicao da seguinte forma:

F(t) = —K.Xx(t)
Onde K é a constante de forga do movimento.

Foi visto também na parte tedrica da aula 07, que existia uma relagao
entre a constante de forca e a pulsacao do movimento ().

Assim, para chegarmos ao resultado da forca em fungao da posicao,
bastava olhar para a equacgao x(t), e verificar que o = 3.xn, e aplicar na
férmula acima par encontrar K.

Prof. Vinicius Silva www.estrategiaconcursos.com.br Pagina 6 de 9



ESt ratégia Comentario da prova de Fisica — PRF 2013

3.7 = £
1,0
K= (3.72)2

Substituindo na férmula da forga:
F(t) =—(3.7)" x(t)

119. O periodo do movimento é igual a 0,5s.

Comentario:

Gabarito provavel: item incorreto. (ndao cabe recurso).
Questao de periodo de movimento harmoénico simples.

Com os dados obtidos na questdo 118, bastava vocé lembrar-se de mais
uma formula matematica vista em nossas aulas:

2.7
o=—

T
T=2'—7[

)
T:2._7r

3.
T =Es;0,67s

3

Portanto, o periodo é superior a 0,5s.

Referéncias: Aula 07, paginas 3, 4 e 5.
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CONCURSOS

(CESPE-UNB - PRF - 2013) O fendmeno de reducao da frequéncia do
som emitido por uma buzina de um veiculo, observado por um ouvinte, é
denominado efeito Doppler. Essa diferenca de frequéncias deve-se ao
numero de oscilagdes por segundo que atinge o ouvido do ouvinte. Os
instrumentos utilizados pela PRF para controle de velocidade se baseiam
nesse efeito. A respeito do efeito Doppler, julgue o item abaixo.

120. Considere que um PRF em uma viatura que se desloca com
velocidade de 90km/h, se aproxime de um local de um acidente onde ja
se encontra uma ambulancia parada, suja sirene esteja emitindo um som
com frequéncia de 1.000Hz. Nesse caso, se a velocidade do som no ar for
de 340m/s, a frequéncia do som da sirene ouvido pelo policial sera
superior a 1.025Hz.

Comentario:

Gabarito provavel: item correto. (ndao cabe recurso).

A questdao acima é uma questdo envolvendo o efeito Doppler, de simples
aplicagao da féormula vista em nossa aula de n° 7, precisamente na pagina
31 e 33, a questdo 28.2 dessa aula também versava sobre o assunto de

forma idéntica.

Bom, bastava entdo calcular a frequéncia Doppler por meio da férmula
abaixo:

— Vsom * obs
’ O.Vsom i_vfonte
V. +V
f — f . som obs
’ ’ Vsom
f, =1.000.32072
f, =~1.073,53

Note que a velocidade do observador foi transformada para a mesma
unidade da velocidade do som no ar (m/s) bastava dividir o valor 90km/h
por 3,6, obtendo-se assim 25m/s.

Outro detalhe foi o sinal adotado, que foi o positivo, uma vez que 0 nosso
referencial é orientado do observador para fonte (positivo) da fonte para
o observador (negativo), como o movimento era do observador dirigindo-
se para a fonte, entao o sinal a ser adotado é o positivo.
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CONCURSOS

Bom, essa foi a prova da PRF-2013, espero ter contribuido para o sucesso
de vocés e muita luz e muita sorte nas proximas fases para quem passar.
Mas se vocé nao passar, levante a cabeca, e volte a estudar, pois
concursos nao faltam.

Se precisar de ajuda em Fisica, estarei aqui para orienta-lo.

E se vocé quer aprender Fisica de verdade, para detonar em qualquer
concurso publico, aguarde novidades da minha area aqui no Estratégia
Concursos.

Forte abraco.

Prof. Vinicius Silva.
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